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(D Dank der speziellen Bauweise kann die Wirbelsaule die unterschiedlichsten Aufgaben erfiillen. /3
Weise jedem Teil mindestens eine Aufgabe zu (siehe Beispiel 4: «Bander entlang der Wirbelsau-
lex)

Form und Einzelteil spezielle Aufgabe

1. Doppel-S-Form

2. Bandscheibe

3. Wirbelkanal
4. Bander entlang der Sie halten die einzelnen Wirbel elastisch zusammen und schliessen die
Wirbelsaule Wirbelgelenke ab.

(@ Die Wirbelsaule Iasst sich in 5 Teile gliedern. Benenne diese und die Anzahl der Wirbel in der /2%

Reihenfolge vom Schadel abwarts.

Die letzten beide Abschnitte unterscheiden sich in einem Punkt von den oberen, in welchem? /1

(® Das Bild rechts zeigt eine schmerzhafte Verletzung in der Wirbelsaule. /3

a) Wie nenn man eine solche Verletzung.

b) Was kann zu einer solche Verletzung fihren?

¢) Beschreibe was bei einer solchen Verletzung in der
Wirbelsaule passiert.
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(@ An ,normalen” Tagen ist die gemessene Kérpergrasse am Morgen grosser als am Abend - erklare /1
warum.

(® Hier sind 4 Gelenktypen schematisch abgebildet. Sie konnen unterschiedliche Bewegungen ausfiihren.

a b ¢ d

Benenne die Gelenkstypen a-d. /2
a C
b d

Welche der Gelenktypen a-d fihrt die in der Tabelle aufgezahlten Bewegungen aus? Du kannst a, b, /3

c oder d notieren.

Bewegung Gelenkart Bewegung Gelenkart

Unterarm beugen Daumen zur Handinnenflache
biegen
Arm kreisen Kopf nach rechts und links

bewegen («Nein sagen»)

Knie beugen kauen
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(® Unten ist ein Oberschenkelknochen dargestellt. Erstelle eine Legende zum Aufbau des Ober- /2
schenkelknochen.

Der Oberschenkelknochen ist ein Rohrenknochen. Welche bei- /1
den Eigenschaften haben R6hrenknochen?

(@ Das Kniegelenk ist ein besonders kompliziert gebautes Gelenk. /5%

a) Erganze die Skizze zu einem vollstandigen Langsschnitt des Kniegelenkes.
b) Beschrifte deine Skizze.

¢) Was ist die Aufgabe der Menisken? /1
Note
Punkte: /125
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